

"Biblioteca Provincial,"
PALMA



SEMANARIO DE INTERESES LOCALES
Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Año XLVI. Viernes 19 de Julio de 1929. Núm.º 2757

La obra de Santiago

Conviene, cuando se ha recibido un gran beneficio, recordarlo a menudo, reconocerlo y prestar homenaje de gratitud y acción de gracias al que ha sido nuestro bienhechor.

Avivar el propósito firme de reconocimiento del bien que se nos dispensó, es lo que se persigue principalmente con estas líneas.

Uno de los más preclaros discípulos del divino Maestro, fué Santiago el Mayor, hijo del Zebedeo, pescador de oficio, hermano de San Juan apóstol. Distinguióse siempre por su celo, por su adhesión a la persona de su Señor y por su exacta compenetración con las divinas enseñanzas.

Cuando, después de la Ascensión, se espacieron los apóstoles para predicar por la Judea, los judíos promovieron una cruel persecución, que fué para los predicadores una señal clara de que les era forzoso salir de Israel y dirigirse a las poblaciones de la gentilidad para anunciar a todos los hombres la buena nueva del reino celestial.

Se dice que, en el reparto que hicieron entre sí de las naciones conocidas estos grandes héroes y maestros de la humanidad, España tocó en suerte al que es hoy nuestro patrón, el cual, al que es hoy nuestro patrón, el cual, al partir, fué a despedirse de la Santísima Virgen. Besóle sus manos virginales y de su boca escuchó, como para consolarle y animarle en la titánica empresa, estas palabras: Ve, Santiago, a España, y en ella cumple con fidelidad el mandato de tu maestro; y en el lugar donde convirtieres más personas a la fé, te suplico que edifiques un templo en mi memoria. Y he aquí el Pilar de Zaragoza, monumento nacional, el primer templo cristiano de nuestra patria, en el cual nunca han faltado adoradores del verdadero Dios aun en las horas más críticas para nuestra religión.

La obra de Santiago es la mas grande del mundo por su eficacia, por su duración y por su extensión. Lo más selecto de la humanidad está reconociendo por su padre en la fe al gran Santiago, y a sus enseñanzas permanecen fieles. Mientras que las iglesias de los otros apóstoles han caído en la infidelidad, en el cisma y por tanto en el atraso y en la barbarie, España, la nación de Santiago, está manteniéndose adicta a la iglesia de Pedro, tiene su vanguardia entre las naciones católicas y su católico Rey se enorgullece de pagar a la Basílica de Compostela un honroso tributo anual de gratitud bien fundada.

Desde el cabo Fisterra al de Tarifa y en América desde San Francisco de California al estrecho de Magallanes, el medio mundo de habla española se honra de tener por patrón a Santiago, pues fueron misioneros españoles los que sembraron en el nuevo mundo la cristiana doctrina.

Así lo han proclamado recientemente estas naciones; pues en la persona de sus presidentes, las jóvenes Repúblicas americanas han venido a Sevilla para saludar y rendir un tributo de simpatía y afecto a su buena y cariñosa madre.

L. M.

CHARLAS

No hay Dios

Eso no es de vuestra invención. Hace 3 000 años, el rey David escribía ya: "Dijo el impío en su corazón, no hay Dios." Por lo demás, la frasecita me parece algo sospechosa. En efecto, ¿quién la dice? ¿Los santos, los justos, los héroes, es decir, la flor de la humanidad? No; la dicen los impíos, los criminales, los blasfemos, los corrompidos, los ladrones, es decir, la hez de la humanidad.

¿Por qué lo dicen? ¿Acaso para ser mejores? No, ciertamente. Eso quiere decir, "Tengo miedo de que allá arriba haya alguien que me castigue; Dios me esterba, y por esto lo suprimo." ¡Qué comodidad!

¿Y cuándo lo dicen? ¿Tal vez en la enfermedad, en la hora del peligro, del sufrimiento o de la muerte? Nada de eso. Cuando están en plena salud, cuando llevan alegre vida.

No hay Dios! ¿No es una temeridad expresarse así? Veámoslo. Estáis obligado a admitir que la humanidad, desde sus orígenes hasta nuestros días, ha creído en la existencia de Dios, y de entre la humanidad, los individuos mejores y más inteligentes. Luego, si vos tenéis razón, la humanidad es la equivocada, y os veréis forzado a decir: "Yo tengo más talento que todos los hombres de todos los tiempos y de todos los países, que todos los genios que han pisado la tierra, antiguos y modernos, paganos y cristianos; más que las mejores almas, que los hombres virtuosos, que todos los que han dado la vida por las grandes causas y los que han hecho el bien a sus semejantes." Confesad que hay temeridad en ponerse uno fuera de la humanidad.

No hay dios! Pero eso es absurdo! Razonemos un instante. El mundo existe. ¿Os atreveríais a sostener que se ha hecho por sí solo? He aquí un reloj en que las manecillas del mecanismo han sido llevadas al último grado de complicación y perfeccionamiento.

Suponed, dice Bougaut, una hormiga dotada de inteligencia y encerrada en este reloj, errando a lo largo de sus resortes. ¿Cuál será su primer pensamiento? Ella recorre activa y curiosa esas palancas, ruedas, engranajes y pesas cuyas proporciones la aplastan, y concluye: ¿verdad? que una obra tan magnífica supone un poderoso y hábil obrero. Pero no; he ahí que rechaza esta idea, que no le parece bastante científica, y pretende que tal reloj se ha hecho sin la intervención de ningún ser exterior, y que ella se lo explica por causas que hay dentro de él. Sentado este principio, dirige su vista al puntero. ¿Qué tiene de admirable que camine? dice. ¿No veis que está unido a un eje movido por una rueda? Esta rueda, provista de dientes, se engrana con otra que también da vueltas. Esta otra a su vez es movida por un volante que hacen andar las pesas, las cuales suben y bajan. Nada más sencillo. Cuanto a los elementos que componen este reloj, sus palancas, ruedas, pesas, es fácil adivinar de dónde provienen. Después de todo, ¿qué es este reloj sino un compuesto de moléculas simples y de materias inorgánicas? Ahora bien, estas moléculas flotaban en el espacio, hasta que impelidas por la necesidad de marchar, de progresar, se han unido según sus propiedades immanentes. Las moléculas minerales han hecho las ruedas, las palancas y los punte-

ros. Las moléculas vegetales han formado las cuerdas, las poleas, Otras han compuesto las pesas. Ese conjunto, reunido sin plan, sin intención alguna, conformándose únicamente a la atracción universal, ha formado esta obra admirable...

¿Qué os parece el razonamiento de esa hormiga? Absurdo, ¿verdad? Pues vos razonáis como ella, al negar la existencia de Dios?

En seguida, el mundo se mueve. Ahora bien, la ciencia demuestra que la materia es esencialmente inerte y que un cuerpo que está en reposo no puede por sí mismo ponerse en movimiento. No podéis menos de admitir estos principios reconocidos por todos los genios de la ciencia. Ahora explicadme el movimiento de los cielos! Ya que en esos inmensos espacios nada hay inmóvil. Todo se está moviendo? Esos millones de astros viajan todos en un mismo sentido, con orden acompasado y a determinadas distancias, describiendo todos el más hermoso de los movimientos, girando sobre sí mismos, y los unos alrededor de los otros, como un incansable coro. ¡Y qué suavidad, qué armonía la de esa danza! Pero sobre todo ¿qué decir de su velocidad! La tierra circula alrededor del sol con una velocidad de siete leguas por segundo, de 420 leguas por minuto, de 25,200 leguas por hora, de 600,000 leguas por día. Mercurio, más veloz todavía, gira con una rapidez de más de un millón de leguas por día. Y durante este tiempo, el sol juntamente con su cortejo de planetas describen en torno de un centro desconocido, una curva de tan extenso rayo, que parece rectilínea, con un movimiento más suave y majestuoso, bien que sea de diez kilómetros por segundo, 36.000 kilómetros por hora y de casi un millón de kilómetros por día.

¿Y cuál es el piso sobre el cual se ejecuta esa danza, iba a decir vertiginosa, sino fuera tan suave como ligera; cuál es, repito, el suelo sobre que danzan esos millones de astros? Ninguno. Danzan en el vacío. Y no olvidéis su peso. El sol es de dos quinquillones de kilogramos, lo que se expresa con cifras con el 2 seguido de treinta ceros. Y Sirio pesa doce veces más. Y todo esto se mueve en el vacío con una velocidad, para la tierra, de 600,000 leguas por día. Y notad todavía que a través de estos 75 millones de astros de nuestro cielo, simple cuadrilla de la danza total, pasan los cometas de real cauda, de los cuales hay conocidos 17 millones, que obedecen a leyes ignoradas de nosotros, y traspasan el armonioso coro sin introducir en él ningún desorden.

La atracción, me diréis, explica todas estas maravillas. —La atracción!... Pero ¿qué es la atracción? Quién ha puesto en los astros esa fuerza que los atrae, y que en el momento que iba a serles fatal, precipitándolos unos sobre otros, es neutralizada por otra fuerza opuesta y más admirable, la verdadera maravilla de los cielos, y que no tiene explicación sino en una voluntad siempre persistente y superior a todos los mundos? Quién ha puesto ese maravilloso equilibrio, que nace, no de una inmovilidad universal, sino de una perpetua movilidad?

¿Quién, en fin, ha creado no sólo esta obra maestra de belleza, de orden y de potencia, sino también este prodigio de mecánica, de geometría y cálculo que confunde y llena de admira-

ción la mente que lo contempla?

No se puede dudar, es Dios, dice Newton. Y todos los genios de la ciencia, Copérnico, Kepler, Galileo, Descartes, Leibniz, Euler, Clarke, Cauchy, se expresan como él. Esta convicción no es fruto del entusiasmo o arranque del alma, como acontece en los poetas; antes bien descansa sobre la sólida base de las cifras, de los teoremas geométricos.

Termino con las palabras de Proudhon. "Es tan absurdo sentar el sistema del mundo en leyes físicas, sin tomar en cuenta a Dios ordenador; como atribuir la victoria de Marengo a combinaciones estratégicas, sin tomar en cuenta a Bonaparte, Primer Cónsul."

ERNESTO AUGIER

Pensamientos del conde Oxenstirn

Precauciones inútiles

Quantum est in rebus inane!

A pesar de toda nuestra prudencia, las desgracias a menudo no dejan de llegarnos desde donde menos las veníamos esperando. Nos atrincheramos lo mejor que podemos y sabemos por la parte oculta a nuestro enemigo, pero, quedamos descubiertos del lado por el cual la fatalidad ha resuelto abrirle el paso. La caída precipitada de muchas personas que he conocido, motiva en mi ánimo esta reflexión; y el lugar de donde ha salido el golpe que las ha aterrado, me está enseñando el cuidado que se debe tener en tratar con miramiento a todos nuestros semejantes. Lo más conveniente, pues, es no molestar a nadie, porque la experiencia enseña que cualquier enemigo puede hacernos más daño, que bien no es capaz de causarnos el amigo más celoso.

La buena madre naturaleza ha sido tan justa en la participación de sus favores, que a cada individuo ha dado algún medio para vengarse. Esto es tan cierto que, cuando la desesperación ha llevado al más vulgar de los hombres a despreciar su propia vida, desde entonces conviértese en dueño de la del más esclarecido y opulento. Así, respetemos al grande y no despreciemos al humilde; pues, cuando se presente ocasión el uno y el otro pueden devolvernos mal por mal. Tengo para autorizar esta máxima, mejores razones que no quisiera, y el trato social me ha convencido de su utilidad.

M. M.

Barbería El Sol

D. Lorenzo Bennasar, dueño de dicha Barbería, participa al público la apertura de su sala y le ofrece sus servicios en la calle del Sol, n.º 19.

En el mismo establecimiento se necesita un muchacho de 10 a 12 años como aprendiz.

Damian Más

Huertos, 9

Tapicero y guarnecedor de coches. Miraguano de Java extra a precio económico.



El embellecimiento de nuestra Parroquia

El tesón de nuestro Párroco en mejorar progresivamente el ornato y las condiciones esenciales de conservación del templo que tiene a su cargo, está dando resultados sorprendentes.

El revoque de bóvedas y muros en su parte interior, que parecía obra gigantesca, ha terminado como si tal cosa, comunicando a la gran nave ese aspecto remozado, risueño y límpido que tendría una construcción completamente nueva.

Y cuando parecían agotadas todas las energías y reservas en una reforma de importancia tal, surgen incontinenti no uno, sino dos proyectos de mejora a la vez: la nueva pavimentación de la capilla de Nuestra Señora del Rosario y la construcción de una serie de ventanales.

Hemos dicho proyectos y son algo más que esto, toda vez que están ya en vías de ejecución. La capilla de comunión necesitaba un embaldosado nuevo y una reforma en el subsuelo para que el solado reuniera las condiciones de resistencia a la humedad, cuya falta ha originado los anteriores desgastes. Pues bien; a todo esto se atiende ahora cumplidamente: en las excavaciones se llega hasta los cimientos de las paredes murales, reforzándolos y montando un revestimiento abovedado de hormigón que, a la vez que defiende la conservación de los antiguos sarcófagos que allí existieron, sirva de adecuada cimentación a los nuevos mosaicos que han de recubrirlo.

Esta obra, ya muy adelantada, resulta de bastante importancia; pero no tiene comparación con la otra que simultáneamente se ha emprendido, con la construcción de artísticos ventanales que completan el adorno de nuestro primer templo. Esta ya es una empresa colosal que necesita el esfuerzo de todos para su completo desenvolvimiento. La novia viste ya su traje nuevo; falta ahora ceñirle el collar que realce su belleza.

El que haya visitado estos días la parroquia, no puede menos de haberse maravillado ante la presencia insospechada del primero de dichos ventanales, colocado sobre la concha del portal de entrada a la sacristía. Es una verdadera obra de arte, en la cual no se sabe si admirar más la riqueza de ejecución, en detalle y en colorido, o el acierto del dibujo en juntar los atributos y alegorías de la ciudad y de su Patrona Santa Margarita. La magnífica labor de cristalería ha sido ejecutada en los talleres "Artes del vidrio y molduras", que los Sucesores de Amigó tienen montados en Barcelona. Encuadrado en hermosísima cenefa de inmejorable gusto, destácanse en la parte inferior el escudo de Felanitx, en la central la figura de la Patrona de la ciudad, sobre la cual descende un ángel en actitud de coronarla, y en la superior un rosetón elíptico que encierra la leyenda: "Santa Margarita virgen y martir". Ocupando los espacios que deja libres el trazado de la figura, aparecen, como incrustaciones, pequeños detalles de las construcciones públicas que pueden ser consideradas como atributos o símbolos del patronato: la fuente, la parroquia, la bañada de su atrio, finos detalles... Un conjunto maravilloso en ejecución y un acierto justísimo en la elección de tonalidades suaves que llenen su cometido de refractar la luz sin ofensa ni molestia para la visualidad.

Es sencillamente la primera página de una obra maestra; y cuanto más se la admira, con mayor rapidez se llega al convencimiento de que no debe escatimarse medio para continuar la edición.

Este primer ventanal lo ha costado el Excmo. Ayuntamiento, dando así el empuje inicial al magno proyecto de embellecimiento de su parroquia. A este generoso y bien empleado desprendimiento seguirán indudablemente otros que prosigan la dotación, tal vez hasta terminarla en plazo breve,

pues recordamos que en una población importante de Mallorca, se acudió tan rápidamente a secundar la iniciativa de su Párroco, que al poco tiempo no pudo éste atender al deseo de varias familias piadosas, de costear uno de los ventanales, por la razón sencillísima de que todos estaban ya comprometidos.

Satisfacción íntima ha de sentir todo buen felanigense al ver tan bien encaminada la idea de colocación de los artísticos ventanales. Plácemes al Ayuntamiento por haberse adjudicado las honrosas primicias de esta serie, y plácemes al Sr. Mora, el gran iniciador, que parece haber borrado de su diccionario la palabra imposible, poniendo en cambio repetida esta otra: perseverancia, perseverancia.

Fiesta Escolar

En la Escuela Nacional de esta ciudad que tan digna y acertadamente dirige la Maestra D.^a Apolonia Adrover, tuvo lugar el sábado día 13 la repartición de premios a las alumnas y la inauguración de la exposición de los trabajos escolares del curso de 1928 a 29. Contribuyó al realce del acto la bendición de una hermosísima bandera destinada a ondear en la fachada de dicha Escuela.

La exposición de trabajos es una cosa magna, si se tiene en cuenta que no figura en ella más que la labor realizada por las alumnas durante un solo curso. En todo puede notarse la acción directora, siempre constante y cuidadosa, de la señorita Adrover, que con tanta abnegación consagra su ministerio a dilatar los horizontes de la ilustración de sus discípulas que, agradecidas, corresponden a los desvelos de su Maestra amándola con toda la fuerza de que es capaz su corazón infantil.

El acto resultó solemne y tuvo también su carácter patriótico, debido a la bendición de la bandera. Se recitaron poesías bellísimas y algunos diálogos, que las alumnas interpretaron acertadamente y con singular gracejo. Dióse una explicación del significado de la bandera, además de otros discursos alusivos al acto, sin olvidar el complemento de cantos muy afinados.

En un número de gimnasia rítmica estuvieron admirables una multitud de candorosas niñas. ¡Cuántos esfuerzos, cuánta asiduidad representa enseñar a aquellas pequeñas, de inteligencia todavía obtusa, naturalmente distraídas y sin facilidades de comprensión! La paciencia, el amor y la indulgencia, que son precisamente las características de la señorita Adrover, orillaron todos los inconvenientes hasta conseguir el resultado admirable que sorprendió a la concurrencia.

Los premios, de valor no sólo significativo sino material, colmaron las aspiraciones de las escolares, pues la señorita Adrover no considera completada su misión con el intenso trabajo de enseñanza, sino que quiere galardón espléndidamente a sus pequeñas, estimulándolas al estudio y al trabajo.

Al final del acto, nuestro venerado Párroco exteriorizó su grata impresión en afectuosas palabras de encomio a la gran labor de la Profesora y sus auxiliares, animándolas a seguir el camino emprendido, que a cambio de su escabrosidad tiene su dignificación.

Terminamos felicitando a la señorita Adrover y a sus auxiliares por el indiscutible éxito de su laboriosidad pedagógica, que ha de motivar el agradecimiento de sus conciudadanos y de sus superiores.

Otra exposición

No menos interesante es la exposición de labores y trabajos escolares, abierta en las salas del Colegio de las Hermanas de la Caridad, a raíz de la terminación del último curso.

Todo cuanto en ella se exhibe es de mérito innegable y revela el cuidado esmeradísimo con que aquellas religiosas atienden, no sólo a la enseñanza, sino también a la obra doméstica del cosido, del bordado y similares; pero destaca soberanamente sobre todo lo demás, magnetizando a todos los visitantes, un soberbio mantón en crespón de seda negro bordado. No es posible pedir una ejecución más hábil ni un gusto más exquisito; es una delicada y

finísima obra de arte, que seguramente no sería desdeñada como muestra de reclamo por los más famosos talleres de bordados.

Bien ganadas tienen, maestras y alumnas, las espontáneas felicitaciones que reciben de cuantas personas tienen ocasión de visitar aquel torneo anual del trabajo de la mujer.

La cosecha

Ya la recolección de frutos ha empezado. En las horas de sol ardoroso, ruedan trillos y caballerías sobre la mies tendida en la era. El brazo vigoroso del hombre de campo avienta luego la parva y al atardecer, al final de la jornada fatigosa, vienen hacia la ciudad, a verterse en los exhaustos graneros, los repletos sacos de granos que representan todo un año de trabajos y fatigas de la familia agrícola.

Sólo cuando ésta ve almacenada en sus desvanes la cosecha, puede decir que no ha sido estéril su tarea, que va a ser cobrada su soldada. Porque a punto de no cobrarla estuvieron, en razón de la quiebra en toda clase de producciones con que amenazaba declararse la madre tierra.

Nunca como ahora pudo tener aplicación más adecuada la frase popular mallorquina *De mal any hem tret cal*; porque fué tan precaria la situación de los sembrados, faltaron con tal persistencia las lluvias, que ya nadie confiaba en poder salvar siquiera la equivalencia de la simiente esparcida.

No llovió poco ni mucho durante todo el tiempo de vegetación de los sembrados; sin embargo, la Providencia, para darnos una prueba más de que a todo provee, mantuvo frescas las noches del tiempo de sequía, favoreció el desarrollo y la granazón normal de cereales y legumbres, y hoy se da el caso portentoso de obtener una cosecha mediana de una siembra que se consideró totalmente perdida o al menos reducida a la insignificancia.

Por esto véase a nuestros agricultores conformados y alegres en sus pesadas labores de trilla. No alcanzará su acervo las proporciones propias de una añada ubérrima; mas, razonando lógicamente, comprendiendo que no pasa de una medianía la cosecha actual, se sienten felices y exclaman con unanimidad: ¡Qué bien!

Por medio de pregón se advirtió a los tenedores de trigo de la última cosecha, o sea del año 1928, la obligación de presentar en la Alcaldía, dentro el plazo de ocho días, una declaración jurada, por triplicado, de las existencias que tengan de dicho cereal; un ejemplar se devolverá al interesado con el sello de la Alcaldía, otro quedará en poder de ésta y otro será remitido a la Junta Provincial de Abastos.

Anteayer notóse que había sido violentado el cepillo existente a los pies de la figura del Santo Cristo, en la pequeña iglesia del monte Calvario.

Seguidamente se puso el hecho en conocimiento de la autoridad y empezaron las averiguaciones, que suponemos han tenido el éxito deseado, pues llega a nosotros la noticia de haber sido detenido un individuo, reincidente en estas sustracciones, que confesó su delito, manifestando que la cantidad de que se apoderó ascendía a unas 43 pesetas.

Comienza a afluir la gente a Porto Colom, la playa predilecta de muchas familias felanigenses para el inevitable veraneo en los meses de Julio y Agosto. Abrense las casas, bóanse al mar las embarcaciones de recreo, preparan sus arneses de pesca los aficionados y la animación crece poco a poco, como indicio de la gran aglomeración de gente que es indefectible cada año por la fiesta de San Jaime.

Nos enteramos por la prensa de que nuestro paisano, el organista de la Catedral de Córdoba, D. Rafael Vich, tomará parte, en unión de D. Juan María Tomás, en el concierto inaugural del órgano que ha montado la entidad musical "Domus Artis", de Palma, en la noche del domingo día 21 del corriente.

La "Gaceta", inserta una disposición autorizando al Ministro de Marina para que de acuerdo con el contrato con

"La Trasmediterránea", amplie por lo que resta del año actual los servicios de comunicaciones marítimas entre la península y las islas Baleares, concertados con dicha compañía.

Las expediciones entre Barcelona y Palma se aumentarán desde luego en tres semanales hasta el 31 de diciembre del año en curso.

Dos expediciones de las tres que se aumentan darán derecho a la Compañía a percibir una subvención de 32 pesetas por milla.

El importe de este nuevo servicio se satisfará con cargo al crédito que para los servicios de La Trasmediterránea se halla consignado en el Capítulo II, artículo 2.º del vigente presupuesto de Marina.

Cuando el servicio exija superiores sumas a la que figura por este concepto, se habilitará un crédito extraordinario.

En dicha disposición queda aprobada la implantación provisional de este servicio a partir del 20 de mayo próximo pasado.

Toros en Palma

Inauguración de la nueva Plaza

El incidente ocurrido al desencajonar los toros de Pablo Romero, que en una arremetida quedaron uno inútil y otro resentido, fué un aliciente más para aumentar el interés por la corrida; se tomó como un signo de la bravura de aquellas reses y todos los aficionados ardieron en deseos de presenciar la brega que hagan.

Para sustituir definitivamente al toro muerto y preventivamente al vivo, el empresario señor Taronji ha adquirido, pagándolos a precio inverosímil, dos reses de la acreditada ganadería salamanquina de don Gabriel Gorzález, antes Buenabarba. Los aficionados que los han visto, aseguran que son de buena lámina, de peso y bien armados, no desmereciendo del corral presentado por los Hijos de Pablo Romero.

Es tal el entusiasmo que en Felanitx ha despertado esta corrida, que no es exagerado calcular que los felanigenses han de dar un contingente de 400 a 500 espectadores.

La banda de música que dirige don Mateo Oiver, contratada para asistir a dicha corrida, saldrá a las siete de la mañana, previo un pasacalle por las vías principales. A su paso por Porreras, Campos y Lluchmayor, marchará también al compás de sus sonatas.

Cañero, Márquez, Villalta y Félix Rodríguez, son nombres que han dado a nuestro público la sensación del cartel supremo, que redondeado queda con la presentación del gañado.

Y efectivamente hay que conocer su maravillosa y persistente actuación, los triunfos obtenidos en corridas recientes para comprender que se nos ofrece la ocasión tal vez única de presenciar una lidia con elementos todos de primera fila.

Falta sólo que la suerte ayude un poquito.

La "Gaceta", ha publicado una Real orden estableciendo la tasa mínima obligatoria, del trigo nacional.

La tasa corresponderá a una escala móvil, que partiendo del precio de 46 pesetas el quintal métrico, llegará a 48 como precio final.

Las variaciones serán las siguientes: Hasta final de septiembre de 1929, tasa de 46 pesetas el quintal métrico; mes de octubre de 1929 a enero de 1930, tasa de 46'50 pesetas; meses de febrero a mayo de 1930, pesetas 47'50; mes de junio y primera quincena de julio de 1930, 48 pesetas. Estos precios alcanzarán a todos los trigos sanos y limpios comercialmente sobre vagón en la estación de origen o sobre carro, incluyéndose a este último caso el transporte hasta cinco kilómetros de la fábrica.

Durante el pasado mes de Junio la Caja de Pensiones para la vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones 20.945.876 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 18.618.430 pesetas, resultando una diferencia a favor de las imposiciones de 2.327.446 pesetas.

En 30 del referido mes el saldo de

operaciones de la *Caja de Pensiones para la vejez y de Ahorros* ascendía a 348.603.659 pesetas, de las que corresponden 285.910.714 a Ahorro a la Vista; 12.770.137 a Ahorros Diferidos; y 49.922.808 a Seguros Sociales.

En el citado mes abonó 472 subsidios de Maternidad de importe total 23.600 pesetas, concedidas a las madres obreras que han acreditado hallarse inscritas en el Régimen de Retiros Obreros y haber cumplido las demás cláusulas que regulan la concesión del subsidio. Por pagos de pensiones de capitalización a favor de obreros que han llegado ya a los 65 años, la *Caja* ha satisfecho 36.475'13 pesetas, y, asimismo, ha abonado 311.850 pesetas en concepto de 11 bonificaciones extraordinarias de 350 pesetas cada una, y 770 de 400, concedidas a 781 ancianos mayores de 65 años que, habiendo solicitado el importe de su cuenta de capitalización, han sido comprendidos en el reparto de la cantidad procedente del recargo para el Retiro Obrero sobre las transmisiones de bienes por herencias entre parientes desde el quinto grado colateral, inclusive, o entre personas sin vínculo de parentesco.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal y Campo de la Torre

Para estos días, en los nombrados locales, se anuncian grandiosas funciones de cine, en cuyos programas figuran producciones que son verdaderas joyas de la cinematografía.

En el Campo de la Torre esta noche, siguiendo la costumbre de años anteriores, se celebrará la función que corresponde a la de abono del día de Santa Margarita, que se suprime. Se proyectará la hermosa comedia sentimental *La Colegiala coqueta*, cinta moderna de grandioso éxito, interpretada por la célebre estrella Dolores Costello. Completará el programa el drama del Oeste *A espaldas de la ley*, por la bella artista Lila Lee, terminando con una divertida cómica.

Mañana por la tarde en el Teatro Principal se celebrará también selecta función con escogidas películas.

Para el domingo se prepara el estreno del hermoso drama de gran emoción *Hijo mío!* interpretado por el gran actor William Collier y la formidable actriz Irene Rich. Un drama del Oeste y una cómica serán el complemento de este programa, que se proyectará por la tarde en el Teatro y por la noche en el Campo de la Torre.

Cine Nuevo

Del cine de verano instalado en la calle del Agua sabemos que se dará función en las noches del sábado y domingo; pero a la hora de cerrar la edición no eran conocidos los nombres de las películas que habían de formar el programa.

Se anunciarán más tarde.



En la Parroquia

Esta noche se cantarán completas en preparación a la fiesta de Sta. Margarita, saliendo luego la tradicional procesión a recorrer las calles de costumbre.

Mañana sábado a las nueve y media Tercia cantada al órgano y misa mayor con sermón que predicará el reverendo D. Juan Mesquida.

El jueves próximo se celebrará con la sencillez acostumbrada la fiesta del patrón de España San Jaime. El sermón estará a cargo de nuestro paisano el Rdo. P. D. Mateo Barceló, de la residencia de Clérigos Regulares de Felanitx.

En la iglesia de Porto-Colom

Miércoles 24: Al anochecer, rosario y completas en preparación a la fiesta de la Virgen del Carmen.

Jueves 25: A las nueve, Tercia can-

tada y misa mayor con sermón que dirá el vicario de nuestra parroquia don Antonio Bennasar.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almendrón propietario . 175'50 ptas. qq.
Vinos Celler: Año 1924 . 0'00 » litro
» Año 1928 . 0'40 » »

MERCADO DE INCA

Almendrón (quintal) . 175'00
Trigo (cuartera) . 25'00
Candeal . 26'00
Cebada del país . 16'00
Cebada forastera . 15'00
Avena del país . 13'00
Avena forastera . 13'00
Habas para cocer . 34'00
Id. ordinarias . 24'00
Id. para ganados . 24'00
Maíz, (100 kilogramos) . 41'00

Movimiento de población durante la presente semana

Defunción: María Monserrat Adrover, de 71 años, viuda.

Bautismos: Mateo Barceló Oliver, de Pedro y Catalina; Catalina Obrador Mestre de Antonio y María; Salvador Nicolau Binimelis, de Jaime y Juana Ana.

AVISO

Se convoca a los socios de la Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Felanitx, a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 28 del actual, a las diez y media de la mañana (h. o.) en el salón de actos de la antedicha sociedad, al objeto de dar cumplimiento al artículo 29 del Reglamento.

Felanitx 19 de Julio de 1929.—El Presidente, Miguel Caldentey Talladas, Presbítero.

FOMENTO AGRÍCOLA

Por el presente se convoca a los socios de esta entidad a Junta General ordinaria que se celebrará el domingo 23 del actual a las cinco de la tarde, hora oficial, al objeto de someter a su aprobación las cuentas correspondientes al primer semestre de este año.

Felanitx 19 Julio de 1929.—El Presidente, Gabriel Nicolau Mestre.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 13 de Julio de 1929.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo y asistieron D. Jaime Arnau, D. Mateo Ferrer y D. Mateo Sagrera.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado por el arbitrio consumo carnes durante la presente semana la suma de 400'30 pesetas, y por Pesas y medidas 19'85 Ptas.

Se concedió permiso a Juan Vidal Oliver para reformar un portal de cochera en su casa situada en la aldea de Porto-Colom.

Igualmente se autorizó a Gabriel Grimalt Artigues para levantar un edificio en un solar de su propiedad lindante con la vía de Arneste Mestres esquina calle del Padre Auli, con sujeción a los planos que acompaña.

Vista la instancia de Lorenzo Nicolau Horrac sobre enlucir la fachada de su casa calle de Rocaboira se acordó concederle el permiso que solicita.

Se autorizó a Don Mateo Obrador Barceló para construir una cloaca que desde su casa enlace con la colectora pública, de la vía de Arneste Mestres.

Igualmente se concedió permiso a Mateo Tugores Llull para construir otra cloaca en la calle de las Eras.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este municipio.

Se acordó complimentar las disposiciones publicadas en el B. O. de la presente semana.

Visto un oficio de la Presidencia del Consejo de Ministros sobre preveer la plaza de encargado del alumbrado público, se acordó pase a la resolución del Ayuntamiento pleno.

Vista la Circular sobre formación de una estadística del trigo existente en esta localidad, procedente de la última cosecha, se acordó darle exacto cumplimiento.

Se acordó que las dos denuncias presentadas en la anterior sesión pasen a la resolución de la Alcaldía.

Se acordó que las parcelas sobrantes de la vía de Arneste Mestre ofrecidas a los difuntos Don Antonio Ramón y D. Pedro Massutí se cedan a sus respectivos sucesores.

Se nombró presidente del Patronato escolar del Caserío de S. Negre a don Bernardo Obrador.

Visto el plano de reforma de la vía continuación de la de Anglola hasta la de Mateo Obrador, pase a informe de las Juntas de sanidad.

Se leyeron tres denuncias presentadas por la Guardia rural durante la presente semana, contra otros tantos infractores de las ordenanzas municipales y se acordó se proceda a su tramitación.

Se concedió un voto de gracias a la Maestra de la 2.ª escuela de niñas Doña Apolonia Vadell por sus desvelos en pro de la enseñanza pública, demostrados con la exposición de trabajos escolares, recién celebrada.

Se enteró la Comisión de una atentísima carta del Real Club de Regatas de Barcelona dando las mas expresivas gracias a este Ayuntamiento por las atenciones que dispuso a los concurrentes a las Regatas Internacionales del Mediterráneo que acaban de celebrarse.

Se aprobó el plano de la cabina motor de la plaza de la Fuente acordándose se hagan las obras por administración conforme indica el Sr. Ingeniero Director de las obras.

Se acordó que las sesiones ordinarias desde hoy en adelante se celebren todos los sábados a las 18 horas.

Y se levantó la sesión.

D. Antonio Rigo Sagrera, Alcalde de la M. L. Ciudad de Felanitx.

Hago saber: Que como en los años anteriores se halla absolutamente prohibido colocar carros ni ganados de ninguna clase en el arenal de Porto-Colom en el sitio comprendido entre el camino que conduce al faro y el mar pues únicamente podrán colocarse al otro lado de dicha vía.

También se halla prohibido colocar ni bañar ganados de ninguna clase en los citados arenales a fin de que aquellos lugares estén bien libres para poderse bañar las personas sin molestias de ninguna clase.

Se advierte a todos los bañistas que deben de llevar los correspondientes calzoncillos ó trajes de baños

Todos los que faltaren a las disposiciones del presente bando serán castigados con sendas multas y obligados a su cumplimiento por los medios que haya lugar en derecho.

Dado en Felanitx a 15 Julio 1929.—A. Rigo.

Igualmente hago saber: Que la Comisión Municipal Permanente en sesión de ayer acordó celebrar las sesiones ordinarias desde hoy en adelante todos los sábados a las diez y ocho horas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Dado en Felanitx a 14 Julio 1929.—A. Rigo.—D. S. O., Mateo Rosselló, Secretario.



Los técnicos electricistas que han estudiado los planos para la construcción del "rayo de la muerte", de Bruehahn, han declarado que los conocimientos de electricidad demostrados por el creador de aquellos planos eran casi nulos. Lo poco que de técnica había, indudablemente lo había aprendido el inventor durante su servicio militar.

Pero lo más curioso del caso es que Alberto Bruehahn era el primer convencido de la enorme eficacia de su descubrimiento. De buena fe cree aún que con su "rayo de muerte", se podría destruir con enorme facilidad el ejército más grande y poderoso.

CURIOSIDADES

Chascarrillos

Un hombre que se había vanagloriado de su valor, huyó en cierta ocasión de su contrario, y uno de los testigos de sus fanfarronadas, cuando lo vio correr, le gritó:

—¿Dónde está tu valor?

Y él, sin dejar de correr, contestó:

—En las piernas.

¿Hay algún país en donde no se conozcan las cárceles

En Islandia no hay cárceles ni presidios porque serían inútiles, tratándose de una gente tan honrada y tan pacífica como aquella.

La historia de este país, que abarca más de mil años, sólo recuerda dos robos, pero nunca ha existido policía. Los habitantes de la isla no ponen cerraduras en las puertas ni tienen fondas porque todo el que llega encuentra albergue en la primera casa a donde se dirige.

Psicología animal

El caracol.—Es un animal feliz: no paga arriendo de casa.

La polilla.—Le gusta la lectura, se pasa la vida entre los libros. Prefiere los clásicos y los textos de estudio... Es una bibliómana.

El pavo.—Serio, ceremonioso, no se mete con nadie. Es el medio pelo de los animales.

La mosca.—Es intrusa. En todo se mete. Todo lo huele. Es periodista.

El loro.—Ha estudiado por el sistema antiguo, todo lo sabe de memoria.

La torcaza.—Un pariente pobre de la paloma.

La mula.—Un modelo de virtudes. Nadie ha murmurado de ella.

El alacrán.—Médico, cirujano. Coloca inyecciones.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela y al público en general, que acabo de recibir un stock de máquinas para coser y bordar legítimas alemanas de la renombrada marca DURKOPP.

Son insuperables en su duración, de marcha ligerísima y silenciosa, e inmejorables en sus resultados. Llevan las cigüeñas templadas, bielas de hierro y cojinetes a bolas de acero, lo cual facilita su marcha ligera y poco pesada para el que trabaja.

A todo comprador de una máquina DURKOPP, se le enseñará gratis a bordar y además se le regalarán todas las piezas necesarias para ello.

Las máquinas DURKOPP se venden a plazos y al contado en la Mercería «LA ESPAÑOLA» Plaza Arrabal, n.º 1.

NOTA.—«La Española», por comprar directamente de la fábrica y vende, directamente al consumidor, puede ahorrarle a éste la comisión de un 25 o un 30 por ciento.

Las máquinas que salgan de mi establecimiento, en caso que no marcharan bien y la causa obedeciera a la máquina, serán arregladas gratuitamente.



COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

Rápido Directo: España New-York.—9 expediciones al año.
Rápido: Norte de España a Cuba y Méjico.—16 expediciones al año.
Express: Mediterráneo a la Argentina.—14 expediciones al año.
Línea: Mediterráneo, Cuba, Méjico y Nueva Orleans.—14 expediciones al año.
— Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico.—11 expediciones al año.
— Mediterráneo a Fernando Poo.—12 expediciones al año.
— A Filipinas.—3 expediciones al año.

El día 5 de Agosto saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor

Reina Victoria Eugenia

Para informes en Felanitx: JUAN ROSSELLO, calle de la Fuente, 17.

LLOYD SABAUDO

Servicios Expresos de Gran Lujo

España New-York

España Brasil Plata

Travesía 6 1/2 días

Travesía 12 1/2 días

Salidas de Algeciras Gibraltar

Salidas de Barcelona

Gonte Grande Gonte Verde

27 Julio

16 Agosto

CONTE BIANCAMANO

Gonte Rosso

17 Agosto

6 Septiembre

(26.000 ton.)

(24.000 ton.)

Servicio especial exclusivo para pasaje de 3ª clase

Pssa. GIOVANNA

Pssa. MARIA

25 Julio

24 Agosto

Agentes generales
en España

Hijos de M. Condeminas

Barcelona-Madrid-Sevilla, S. Sebastián-Palma-Valencia-Almería

Despacho de pasajes = Siete Esquinas 6.-PALMA.

COMPAGNIE DE NAVIGATION MIXTE

(Cie TOUCHE) - MARSELLA

Servicio rápido de gran lujo entre

Marsella-Palma-Argel y regreso

prestado por el magnífico paquebote

« DJEMILA »

admitiendo pasaje de clase única, 3ª y 4ª

FECHA DE LAS SALIDAS

| | Marsella para Palma | Palma para Argel | Argel para Palma | Palma para Marsella |
|----------|---------------------|------------------|------------------|---------------------|
| Mayo... | 3-10-17-24-31 | 4-11-18-25 | 6-13-20-27 | 7-14-21-28 |
| Junio... | 14-28 | 1-15-29 | 3-17 | 4-18 |
| Julio... | | | 1 | 2 |

Este nuevo servicio marítimo ha de facilitar grandemente los viajes comerciales y turísticos a Francia y Argelia, permitiendo al viajero ajustar su ruta al itinerario indicado a combinar el regreso por las líneas de la Compañía Transmediterránea.

Para informes, JUAN GOMILA, Huertos, 16, Felanitx.

La mayor riqueza pecuaria del mundo es

«CEBO ANIMAL»

Preparado químico de sorprendentes resultados para el rapidísimo engorde de ganados, por flacos y escualidos que se encuentren.

Depositaria exclusiva para la venta en Baleares.

«INNOVADORA AGRÍCOLA BALEAR S. A.»

Avenida A. Rosselló, 10, Pral.

(Puerta de S. Antonio)

Demostración natural de que las CLAPAS sólo las cura el

REGENERADOR X

MIL PESETAS regalo a quien no le cure la calvicie, clapas, caída del cabello, escozor y caspa.

Perfumería LA ESPAÑOLA - Pedro J. Batle, Felanitx

AJURIA S. A. VITORIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

FABRICACIÓN de TRILLADORAS, AVENTADORAS de motor y a brazo, TRILLOS de discos y de sierras, ARADOS de todos los modelos, MOLINOS trituradores de piensos, CORTAFORRAJES para el ganado, GRADAS de todas clases y cuantos Aparatos se relacionen con la Agricultura.

ARADOS BRABANS { n.º 0 a 165 Pesetas
todo acero con áncora { n.º 1 a 200 "
forjada: { n.º 2 a 240 "

Para venta de dichos arados y toda clase de informes en la herrería de JAIME ROSSELLO, Can Alós, Prohisos, 18-Felanitx.

La Joyería y Relojería

Sucursal de la Casa

JOSÉ P. MORENO,

permanecerá abierta los sábados, Domingos y lunes de cada semana, calle de la Plaza n.º 16 y Sol 1.

GRANDES TALLERES

DE TINTORERÍA Y LIMPIEZA MECÁNICA DE ROPAS USADAS

TINTORERÍA SOTO

DE VALENCIA

Sucursal en Felanitx: PEDRO J. BATLE Plaza del Arrabal.

ESPECIALIDADES: Toda clase de teñidos y limpieza, por procedimientos modernos, de trajes usados. = Sección especial para vestidos de señora finos y corrientes. Chales, Velos, Mantones. = Transformación de lutos en colores. Esmerado servicio en las prendas de caballero. = Se limpian y retornan al primitivo tono negro los hábitos de los señores sacerdotes. Se garantizan los plisados.

La Industrial Felanigense

MASSUTÍ FUSTER & C.º S. en C.

FELANITX - Carretera de Porto-Colom

FABRICA DE CEMENTOS Y CALES HIDRÁULICAS

a la finura deseada, siendo todo el cemento molido por procedimientos modernos y pasado por tamices.

Todos los sacos son escrupulosamente pesados y precintados.

Fábrica de bloques de hormigón lisos y ornamentados, huecos y macisos en todas dimensiones, vigas, viguetas, columnas y demás artículos de cemento armado.

Precios económicos y fuera de toda competencia

TALABARTERIA

GABRIEL OBRADOR

Antes Pedro Obrador (Llaçosta)

Mar, 53 = Felanitx

Guarnicionería, confección y arreglo de capotas y asientos para automóviles. Restauración y tapizado de sillerías y todo lo concerniente al ramo.

Pedid en Bars y Cafés

ANIS Marca registrada

«La Payesa»

Se vende

UNA CASA de reciente construcción, con todas las comodidades, situada en el ensanche de la Torre, sitio céntrico.

También, si interesa, se vendería un solar anexo a la misma.

Referencias: calle Zavellá núm.º 36 o Unión, 37.

COCHES Y CAMIONES

Ford y Suere

NUEVOS Y USADOS

AL CONTADO Y A PLAZOS

Se encontrarán en el Garage FORD de Antonio Fuster, calle Aragón, número 12, Palma de Mallorca, que liquida sus existencias a bajo precio.

En Porto-Colom

Para este verano se alquila una casa amueblada, en sitio céntrico y con todas las comodidades necesarias. Informará el maestro albañil Gabriel Ferriol.

Se alquila o vende

una Casa en Porto-Colom,

amueblada o sin muebles.

Informes: Calle Mayor, 17.

La única Sociedad

que asegura la protección de vuestros hijos al tomar estado es

EL PORVENIR

Máquina para coser

Se desea vender una en perfecto estado de conservación.

Informes: calle Mateo Obrador, 22.

NODRIZA

de veinte años de edad y leche de cinco meses, se ofrece para lactar criatura en casa de los padres.

Para informes, en esta imprenta.

MUCHACHO

Como aprendiz se necesita uno en la imprenta de este semanario.

Imp. Sue. de B. Reus